

从产业帮扶到产业振兴 重庆将继续向脱贫地区派出产业指导组

重庆日报讯(记者 赵伟平)5月16日,重庆日报记者从全市脱贫地区产业指导组交接暨基础业务培训会上获悉,为实现从产业帮扶到产业振兴转变,我市将继续向脱贫地区派出产业指导组,促进产业提档升级。

2021年,为做好脱贫地区产业帮扶,我市面向18个原市级深度贫困乡

镇、17个市级乡村振兴重点帮扶乡镇,组建了“17+18”的产业指导组。两年来,全市派出专技人员2871人、科技特派员1275人,到户指导员2.87万名,巩固发展产业帮扶基地5.6万个,打造了脆李、柠檬、柑橘、榨菜、生猪等5个国家优势特色产业集群,8987个产业项目,带动124.3万名脱贫人口增收,全市

1918个脱贫村集体经济组织经营性收入2.7亿元。去年底,14个脱贫区县农村居民人均可支配收入达17044元、同比增长7.3%,增幅高于全市农村居民0.6个百分点。

“脱贫地区特色主导产业基本形成,但仍存在产业发展质量不高等难题。”市农业农村委相关负责人说。为

此,我市将继续向脱贫地区派出第二轮产业指导组。“第二轮产业指导组主要有三个特点。”该负责人说,一是由过去的技术帮扶到更加注重全产业链指导;二是产业指导从指导乡镇向指导全县域转变;三是从指导产业规划向产业风险防范转变,努力打造产业指导的“升级版”。

忠县河西电子厂就业帮扶车间 村民成了“上班族” 挣钱顾家两不误

本报记者 袁明琼

“既能照顾家庭和孩子,每天还能挣几十块钱,真的是挣钱顾家两不误。”近日,在忠县河西电子厂就业帮扶车间内,三汇镇汇鑫社区50岁的居民傅泽芬娴熟地加工着电感线圈,谈起家门口的“就业帮扶车间”,她的脸上是止不住的笑意。

傅泽芬工作的忠县河西电子厂就业帮扶车间,位于忠县三汇镇汇鑫社区。车间负责人方友平是土生土长的忠县三汇镇人,以前一直在深圳发展。

谈及为何要回到三汇镇办“就业帮扶车间”,方友平感慨良多。在外务工多年,让方友平看到沿海各地经济发达、产业聚集、人民富裕,联想到家乡经济发展滞后,实体企业较少,同时,自己也因为长期在外务工,不能陪伴在家人身边,于是萌生出返乡创业、带领乡亲们一起致富的想法。

说干就干。2018年2月,方友平回



在忠县河西电子厂就业帮扶车间内,村民娴熟地加工着电感线圈。

到了忠县三汇镇,在三汇镇汇鑫社区创办了忠县河西电子厂,后来被县相关部门认定为就业帮扶车间。目前,该车间

面积为200平方米,主要从事电感线圈加工作业,年产值100多万元。自从该车间建成后,三汇镇党委、

政府不仅积极引导和鼓励村民到“就业帮扶车间”就业,车间也及时举办技能培训,目前车间有固定员工20余人。

“车间建在家门口,只要你不懒,勤劳的话,每天能挣上七八十元!”说起自己变成车间工人,村民谭贵芬显得有些激动,每月2500元左右的工资,不仅让她有了稳定的收入,还能够就近照顾家庭。

年近60岁的村民刘有林也道出了自己的心声:“我以前喜欢打麻将,没事时就就去麻将馆搓两把,输了很多钱,回家后就和家人吵架。现在我不打麻将了,天天就在车间务工,挣些钱补贴家用,再存些钱养老。”

“就业帮扶车间让更多农村群众实现了在家门口稳定就业、稳定增收。村民有事做,生活就更充实,日子就有了奔头,未来有了希望,也能进一步有效推动乡村振兴!”三汇镇党委负责人说道。

黄金镇 开展林长及护林员岗前培训

本报讯(特约记者 袁碧)近日,黄金镇开展林长及护林员岗前培训。活动邀请县林业局领导和相关科室负责人,对刚调整充实不久的镇村两级林长、副林长、网格护林员和政府机关干部、农业服务中心职工等进行集中培训。

培训采取问答方式,主要围绕林长制施行的背景,镇村两级林长、副林长及网格护林员的工作职责,森林日常巡逻巡查,松材线虫病的防治和疫木处理,森林火灾的预防、报告和扑灭,森林资源违法行为的处理方式,野生动物保护,“智慧林长”APP等软件的安装与应用,巡山记录本的填写等相关内容进行全面系统培训,并进一步完善森林“一张图”“一套数”的动态监测体系。

据了解,黄金镇现有森林面积7.6万亩。

进村宣讲,怎样说农民才爱听?

□余瑶

进村宣讲政策,说好话是一门艺术,更是一种能力。把接地气、冒热气、动真情的话说到农民心坎上,我们的惠农好政策才能更顺畅地抵达基层、深入人心。

近日,笔者看到一篇文章,称国家出台越来越多的惠农政策,但一些农民却不太了解,部分源于政策在自上而下宣讲传达过程中缺乏比较充分的信息沟通,影响了农民的认识理解。这一现象也引发笔者思考,进村宣讲,怎样说农民才爱听?

随着乡村振兴战略深入实施,充分调动广大农民群众的积极性、发挥其主体作用建设好乡村,成为一个重大课题,而做好政策宣讲是其中的重要一环。面向农民的宣讲有着特殊性,农民群众接收政策信息的效果受文化素养、喜好方式以及所处地域环境、村庄发展水平等多重因素影响,因此不能简单把在城市宣讲的那一套搬到农村,须下大功夫。

首先要会说农民的话。农民的语言可能有点儿“土”,但非常生动、很接地气,比如我们常听到的农谚、俗语等,往往既朗朗上口又饱含生活的智慧。政策宣讲首先是语言的沟通交流,如果不能将文绉绉的文件语言“翻译”成农民语言,把理论话变成家常话、用大白话讲清大道理,那么宣讲的人再怎么“滔滔不绝”,听讲的人估计也只会“一脸茫然”,丧失了深入了解政策的兴趣。习近平总书记和群众说话就总是通俗易懂、深入浅出,比如“小康不小康,关键看老乡”“像石榴籽那样紧紧抱在一起”,这些话朴实直白、言简意赅,让群众“秒懂”,给我们树立了最好的榜样。

要结合一时一地的实际情况。“话须通俗方传远,语必关风始动人”,宣讲政策要结合当地的风俗人情,站在农民的视角,弄清楚他们关心什么、需要什么。毛泽东同志曾回忆他在“抗大”讲党课时的情形:“不能照书本去讲,那样讲,听的人要打瞌睡。自己做准备,结合实际讲,总结革命经验,听的人就有劲了。”政策文件虽然看上去很宏大,但往里挖掘其讲的就是老百姓的身边事,就是人们的烟火生活。把政策讲话,就得将政策生活化、具体化,找到农民关心的问题,找到政策的结合点,多讲农民听得懂的身边故事。比如,讲产业振兴,就可以结合村里正在发展的产业说起,邀请产业致富带头人现身说法,其成效远胜过板起脸来照本宣科。

还要设身处地与农民共情。把政策讲到农民心坎里,要设身处地与农民共情,说掏心窝子的话。电视剧《山海情》里有片段令笔者印象深刻:基层干部马得福领命回到家乡乡村振兴,面对乡亲们普遍的不理解、不支持,马得福在村口“大喇叭”里袒露心迹。他从村里李、马两个姓氏的起源说起,讲明涌泉村也是他的根,搬出去不是为了断根,而是把根移到更肥沃的地方,通过易地扶贫搬迁得到更多教育、医疗和就业的机会。“人有两头根,一头在老先人手里,一头在我们后人手里。我们后人到哪儿了,哪儿也就能再扎根!”这段“告白”字字动人,解开了村民的思想疙瘩。到农村宣讲,官话、空话、套话是没有市场的,只有心里装着农民,想农民所想、解农民所问,乡亲们才会把你当自己人,愿意听你说话,也听得进心里。

功夫在诗外,用什么形式宣讲也大有学问。有的地方为了提高效率,把农民集中组织到村委会的会议室或者大广场上,干部讲,农民听。这样也不是不行,但如果老是用这种方式,就需要多问自己几个问题了。宣讲的时间是否占用了农时?选择的地点对于农民来说是否足够方便?农民是否真心喜欢、听得进去?当前,随着互联网的普及应用,尤其是农村居民上网率的大幅提高,很多农民从短视频、社交平台等渠道了解党和国家三农政策。但短视频制作门槛低,个别自媒体以吸引流量为目的,有些说法不符合实际情况,容易误导农民。互联网是把“双刃剑”,用不好,可能会是不实信息滋生蔓延的温床,但用得对,也将是进行正面宣传引导的利器。开展新时代的理论政策宣讲,迫切需要针对乡村舆论场的新特点,正向利用互联网平台的信息传播功能,将“硬核”政策与地方特色的戏曲、歌舞等相结合,编排成农民喜闻乐见的形式,用好短视频等各类渠道针对性地强化引导。

进村宣讲政策,说好话是一门艺术,更是一种能力。把接地气、冒热气、动真情的话说到农民心坎上,我们的惠农好政策才能更顺畅地抵达基层、深入人心。

来源:《农民日报》2023年5月17日第5版

官坝镇孙家湾院子:独具特色的明清建筑



坐落于忠县官坝镇固国村四组的孙家湾院子,占地约3600平方米,系典型的明清风貌建筑,2018年被重庆市人民政府命名为历史建筑,纳入历史文化名城保护体系。

孙家湾院子为明清移民院落

风貌,砖木结构,坐北朝南,一进三列院落。南立面为青砖空斗墙面,三阶彩绘马头墙形式,东西入口墙顶稍低,石砌如意门形式,周边线脚装饰及刻字丰富,是本地村落变迁及明清移民史的重要

历史见证。孙家湾院子辉煌之时拥有房屋50多间。历经百年风霜雪雨,院落虽然损坏严重,但其遗存却彰显出高超的建筑工艺。

记者 余鸿摄

汛期清漂 河畅水清



5月16日,忠县三汇镇智华社区、悦来村、飞龙村联合开展主题党日活动,组织党员志愿者在曾井河三汇段打捞河面漂浮物。

“创新开展主题党日活动,每月组织河道清漂,确保河畅水清坡绿景美!”智华社区党支部书记、村级河长谢显荣说。据了解,自4月15日进入汛期以来,该镇通过增加保洁人员、加大巡河频次、联合交叉巡查等方式常态化开展河道清漂,累计清理河面垃圾4500公斤。

通讯员 杜小林 摄影报道



大豆种植技术

选择品种。根据自然条件生产水平,选择生育期适宜、抗逆性强、高产的优质大豆品种。

精细播种。选正茬,不重茬,迎春种植,根据前茬作物进行伏秋翻,深度22~25厘米,作业时不起大土块,不出明条、垅块。

田间管理。锄地与中耕,做到锄净苗眼草,不伤苗,松表土。苗高10厘米左右时,进行第二次中耕后10天左右进行第三次,做到深松土壤。在出苗早期使用最普遍的除草剂是普施特。在杂草刚出土时施药,一般不晚于大豆2片复叶期。

施药时期。出苗后期适用的除草剂一般在大豆2~3片复叶期施药。春季土壤水分好的年份,施药可适当早些,用药量一般采用下限。春季干旱,施药可适当晚一些,用药量一般采用上限。

查苗补种。大豆出苗后及时顺垄查苗,对断垄30厘米以内的可在两端留双株,断垄30厘米以上的及时补种,或芽苗带土带水移栽。大豆齐苗后根据要求密度,及时间苗、定苗,如天气干旱或虫害较重,间苗、定苗可分2次完成。(重庆科技报综合)

